

# 新中国年鉴 70 年发展思考

冀祥德\*

2019 年,我们迎来中华人民共和国 70 华诞。70 年来,我国在诸多方面取得的伟大成就和历史经验举世瞩目。中国人民在中国共产党的领导下,实现了由“站起来”到“富起来”再到“强起来”的历史性飞跃。70 年砥砺奋进,我们国家发生了天翻地覆的变化。改革开放以来,特别是进入中国特色社会主义新时代,全国地方志事业也发生了天翻地覆的变化。近年来,中国地方志指导小组(以下简称中指组)及其办公室坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,团结带领全国地方志工作者,深入探索并着力实践地方志进入新时代的新内涵,紧紧围绕“两全目标”核心任务,推动志、鉴、史、馆“四驾马车”齐驱并驾,形成志、鉴、库、馆、网、用、会、刊、研、史“十业并举”的地方志事业发展综合格局,在全国范围内全面推动地方志从一项工作向一项事业转型升级。从“加强修史修志”纳入“十三五”规划,到助力服务“一带一路”倡议和乡村振兴建设,再到方志文化走出去战略作为文明交流互鉴纽带推动构建人类命运共同体,地方志对内致力强本固基、服务资政育人、聚焦改革发展,对外展示中国智慧、讲述中国故事、传播中国声音,为加快构建中国特色哲学社会科学“三大体系”贡献方志力量,为服务“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局作出了积极贡献。可以说,无论是在地方志事业发展的历史上,还是在地方志事业所取得的成绩上,都是一部感天动地的奋斗史诗。目前,全国地方志工作者正在为决胜“两全目标”共同奋斗,越是历史关口、越是关键时刻,越需要加强思想认识、凝心聚力。

## 一、坚持政治导向,全面贯彻落实 “不忘初心、牢记使命”主题教育总要求

当前,全党正在开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的讲话中,站在新时代党和国家事业发展的全局高度,深刻阐述了开展主题教育的重大意义,深刻阐明了主题教育的目标要求和重点措施,对开展主题教育提出了明确要求。深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,加快推进地方志转

---

\* 冀祥德,男,山东省青州市人,中国地方志指导小组秘书长,中国地方志指导小组办公室主任,中国社会科学院法学研究所研究员、博士生导师,主要研究方向为刑事法学、司法制度学、法律教育学,近年从事方志学研究。

型升级,全力以赴完成“两全目标”,是时代赋予全国地方志工作者的时代使命,也是全国地方志系统深入开展主题教育的题中应有之义。

我们要把“不忘初心、牢记使命”主题教育与如期实现“两全目标”和全面推进地方志转型升级紧密结合起来,坚持理论联系实际,把主题教育和解决地方志事业发展的突出问题和紧迫问题结合起来。一是要认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平总书记关于史志工作的重要指示精神。习近平总书记以政治家、思想家、战略家的眼光和高度看待史志工作,将地方志工作作为一项有意义的事业和社会基础工程,并作了一系列重要论述,全国地方志工作者一定要铺下身子、下大气力、一丝不苟地学习好、领会好、落实好,落实到工作中去。二是针对“两全目标”和质量建设同步发力、各项任务繁重的工作实际,学会“弹钢琴”,不但要全盘统筹、协调推进,更要突出重点、聚焦难点,以关键任务、重大举措等的突破带动整体跃升。三是要紧紧扣住当前制约地方志事业发展的主要问题,拉单列表,找准症结,辨证施治,拿出针对性措施,推动难题见底、问题归零。四是要善于用新的思想观念、新的思路办法和新的技术手段研究解决问题,要积极适应地方志机构改革后的新体制新常态,拿准吃透理论政策,勇于担当负责,积极主动作为,致力地方志围绕党和国家利益、经济社会发展和以人民为中心三大主题开拓创新。

## 二、坚持目标导向,全力打赢“年鉴全覆盖”攻坚战

面对“年鉴全覆盖”目标,我们没有退却的理由,只有前进的选项。“年鉴全覆盖”是“两全目标”攻坚战中最难啃的一块硬骨头,是《全国地方志事业发展规划纲要(2015—2020年)》要求的法定任务。打赢“年鉴全覆盖”攻坚战,严格落实责任是关键。全国地方志系统要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,鼓足干劲,响鼓重锤,抓好落实。

我们要紧紧围绕“年鉴全覆盖”攻坚,聚焦难点痛点精准发力,把工作做细做实。一是必须认清形势,坚定信心。要充分认识到“两全目标”推进工作总体形势,全面把握有利条件,善于调动各方面积极因素,巩固良好发展势头,不断增强打赢攻坚战的信心与决心。二是必须做到对症下药、精准滴灌、靶向治疗。对“年鉴全覆盖”任务推进不力、问题迟迟得不到解决的地方,要重点加强对履行编鉴责任情况的监督;对人员缺乏、经费不到位问题突出的,要摸清底数,明确责任,确保人员和经费来源。三是要不断宣传推广“两全目标”推进过程中形成的行之有效、操作性强而且可复制可借鉴的成功经验。必须充分利用这些有利条件,充满必胜的信心和勇气,顺势而为,乘势而上,全力推进“两全目标”决胜攻坚。

## 三、坚持质量导向,用创新理论引领年鉴创新发展

聚焦精品意识和精品建设,就是要深入学习贯彻习近平总书记关于地方志工作的重

要论述,坚持高质量发展方向,推动地方志在培根铸魂的工作中担当更大作为、体现更大价值。只有坚持高标准才有高质量,要紧紧围绕提高年鉴质量目标,把高标准树立起来,把严要求落实下去,以此为契机,使“年鉴全覆盖”不仅有量的提升,更要有质的突破,为从年鉴大国向年鉴强国迈进提供坚强保证。

习近平总书记强调,要坚持以精品奉献人民。多出精品,重点不在量而在质,不在规模而在结构。年鉴工作者应站在历史深处,站在时代高处,雕琢细节,才能打造出精品年鉴。越是“两全目标”吃劲的时候,越要跟质量问题较劲。一是后进要学习先进,稳步提升年鉴质量。年鉴质量后进的单位要补短板、强弱项,力争实现年鉴质量水平由跟跑并跑向并跑领跑转变。二是年鉴工作者要在思想上千锤百炼。缺少敬畏之心、粗制滥造编纂出来的年鉴,数量再多,也只能成为资源浪费的沼泽和洼地。一部精品年鉴是编纂者的才华、心血、情感的高度凝结,耐得住寂寞,守得住初心,才是出精品的不二法门。三是年鉴工作者要有刻苦钻研的精神。只有推动年鉴从形式到内容力臻完美,才能编纂出“思想精深、艺术精湛、制作精良”的精品年鉴。四是年鉴编纂要系统全面、客观正确、浓缩精炼,确保能信今传后。习近平总书记多次强调,“没有优秀作品,其他事情搞得再热闹、再花哨,那也只是表面文章,是不能真正深入人民群众精神世界的,是不能触及人的灵魂、引起人民思想共鸣的”。古往今来的文化高峰从来都是以经典之作、扛鼎之作为基础的。因此,要大力提升年鉴的科学性,力戒溢美之词和虚夸之事,杜绝质量低劣的年鉴流传后世。

#### 四、坚持人才导向,着力建设地方志人才高端智库

习近平总书记强调,人才是创新的第一资源,也是创新活动中最为活跃、最为积极的因素。地方志工作机构是一个特殊的部门,对人员要求比较高,要挑选政治立场坚定、学术素养深厚、勤奋踏实肯干的人员充实到地方志队伍中来,要关心他们、爱护他们,让他们有幸福感、获得感。只有一流的地方志专业人才,一流的队伍,才会有一流的志书、年鉴。地方志是非常重要的基础性工作,要以识才的眼光、爱才的诚意、用才的胆识、容才的雅量、聚才的良方,把各类人才聚集到地方志事业中来。下一步,要着力解决地方志人才引不进、留不住、用不好等老大难问题,不断增强对人才的吸引力和凝聚力,持续加强人才培养,提升队伍整体水平。一是要敢于直面当前存在的问题,根据人才成长规律,采取针对性的措施。二是今后培训要分层分类,组织开展系列培训,使培训制度化常态化。以举办各类业务培训班、全国地方志工作机构新任负责人培训班、高级研修班等不同类型的培训为契机,不断满足各地对业务培训的巨大需求,全力聚集培养一支高素质专业化的地方志人才队伍。

征程万里风正劲,重任千钧再扬鞭。抚今追昔,客观记录祖国的峥嵘历史和一代代中国人用智慧和汗水写下的一页页辉煌篇章,不仅仅是年鉴工作者的职责,更是对历史的一种守望。我们相信,包括年鉴在内的地方志事业,必将能够带动祖国以蓬勃之势、以雄健之姿、以礼仪之邦、以富强之态,向全世界人民展示灿烂辉煌的中华民族传统文化,为推动中华民族站在世界舞台中心贡献方志力量。